

编者按:自实施基本公共卫生服务以来,河南省各地积极推进,努力探索,通过设立公共卫生服务中心免费体检站、分片包干等各具特色的服务模式,搞好基本公共卫生服务,使普通人群被广泛覆盖,让儿童、孕产妇、老年人、慢性病患者等重点人群被重点照顾,以此减少和控制各种健康危险因素,使群众少得病、不得大病,有病早期发现、早期治疗,减轻就医负担。

设立公卫体检站

本报讯(记者王明杰 通讯员张凤永)记者6月13日从息县关店乡卫生院获悉,息县关店乡卫生院设立公共卫生服务中心免费体检站,开展集中体检,对重点人群实行常态化管理。截至目前,该体检站已为关店乡7个村的3451名重点人群进行了免费集中体检。

关店乡卫生院创新服务模式,从3月1日开始设立公共卫生服务中心免费体检站,对辖区65岁以上老年人、慢性病患者、儿童、孕产妇等重点人群体检实行一站式、常态化管理。该体检站单独设立了体检登记科、信息科、一般体检科、健康教育健康知识宣传科。该体检站通过乡村医生,每天发放免费体检卡50张。重点人群持免费体检卡,户口本到卫生院参加体检。体检过程充分体现人性化服务,体检开始前由医生首先讲解体检流程、注意事项,进行健康教育和健康知识宣传,体检结束后免费提供热水,对行动不便的人群免费提供救护车接送服务。

分片包干搞好服务

本报讯(记者乔晓娜 通讯员武华成)6月12日,记者从淅川县仓房镇卫生院获悉,针对辖区地广人稀、交通不便、服务人口少等情况,仓房镇卫生院通过做好基本公共卫生服务,有效带动了基本医疗的开展。

仓房镇卫生院在实际工作中,广泛宣传,真抓实干,不走过场,将12个行政村划分成4个片,由3名公共卫生服务人员包片负责,乡村医生协助,配备常用设备,由分管基本公共卫生服务的院长带队,抽调门诊医生、检验、妇幼、儿保相关人员,长期深入农户家中开展面对面服务;同时宣传医改惠民新政策及该院的技术力量、医疗设备、服务特色、治疗优势;通过在建立居民健康档案过程中的用心服务、真诚沟通,拉近与群众之间的距离,与其交朋友。群众一旦有病,就会到卫生院看病。

下发规范服务手册

本报讯(记者丁宏伟 通讯员王小成)近日,确山县基本公共卫生服务规范化服务培训在杨店乡卫生院开班。杨店乡卫生院的医务人员和全乡的乡村医生共60余人参加了学习。在培训班上,确山县卫生局还向与会人员发放了基本公共卫生规范化服务手册。

根据安排,确山县卫生局将利用半月时间对全县15家承担基本公共卫生服务的医疗卫生机构的医务人员和乡村医生进行轮流培训。确山县卫生局还下发基本公共卫生规范化服务手册,工作人员人手一份。同时,确山县卫生局在全县范围开展基本公共卫生规范化服务活动年和基本公共卫生标准化村室创建活动,多措并举,促进全县基本公共卫生服务工作扎实开展。

切实增强服务能力

本报讯(记者乔晓娜 通讯员张军起)6月13日记者从方城县独树镇卫生院获悉,一年来,该院投入大量人力、物力、财力,切实增强服务能力,扎实开展好每一项基本公共卫生服务。

据了解,经过努力,独树镇卫生院使“五苗”接种覆盖率达98%以上,安全注射率达100%,传染病报告率达100%;妇保人员联合妇产科人员及村保健员,做好孕产妇的孕期保健、健康指导工作,使住院分娩率达100%;大力开展健康教育宣传活动,加强宣传传染病、慢性病等有关预防、治疗知识;居民健康档案建档率达93%,0~6岁儿童系统管理率达85%,新生儿访视率达100%,孕产妇管理率达80%以上,产后访视率达99%以上,65岁以上老年人系统管理率达84%以上;对糖尿病、高血压、重性精神疾病患者,已全部按要求进行规范化管理。

河南省唯一创面修复中心

高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊
专家咨询电话:18625525246(苏卫国 博士)

esaote | 欧洲原装·全球独家

激光消融 肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611

2014年6月14日
每周六出版
第238期

《深化医药卫生体制改革2014年重点工作任务》发布 村卫生室纳入新农合定点将提速

本报综合消息 近日,国务院办公厅发布《深化医药卫生体制改革2014年重点工作任务》,提出今年要继续稳定乡村医生队伍,加快将符合条件的村卫生室纳入新农合定点范围。

——巩固完善基本药物制度和基层运行新机制。重点解决基层医改政策落实不平衡、部分药物配送不及时和短缺、服务能力不足等问题。继续支持村卫生室和乡镇卫生院等机构建设。

——稳定乡村医生队伍。原

则上将40%左右的基本公共卫生服务任务交由村卫生室承担,考核合格后将相应的基本公共卫生服务经费拨付给村卫生室,不得挤占、截留和挪用。加快将符合条件的村卫生室纳入新农合定点范围,全面实施一般诊疗费政策。基层医疗卫生机构在同等条件下可优先聘用获得执业(助理)医师资格的乡村医生。研究出台提高偏远、艰苦以及少数民族等特殊地区执业乡村医生待遇的相关政策措施。落实乡村医生养老政策,采取多种方式,妥善解决好老年乡村医生的养老保障和生活困难问题,同步建立乡村医生退出机制。适时组织对乡村医生政策落实情况进行专项督查。充分发挥基层计生工作者在普及健康知识、提高公民健康素养中的积极作用。

责编 杜海燕 美编 一伊

—5



日前,平顶山市第一人民医院的志愿者,来到该院对口扶贫村——位于大山深处的鲁山县下汤镇红寺小学,看望这里的小学生,给他们送去了书包、文具、识字卡、光盘、儿童读物等。赵毅 王平/摄影报道

观点

“农民自救”引发的思考

□张琦

2013年10月,河北保定的46岁农民郑艳良,因患双下肢动脉血栓,右腿坏死并逐渐腐烂,因无钱去医院看病,将自己的整条右腿锯下。2014年5月,44岁的安徽定远县农民刘敦和因双脚受伤感染,自行割掉双脚。

河北“硬汉”自锯双腿的新闻刚刚淡出公众的视野,安徽男子自断双脚的悲剧又上演,让人惋惜不已。笔者不禁想问,到底是哪个环节出了问题?

“医生说,要治的话一次性交30万元押金,后续治疗估计要百万元。”从新闻报道来看,郑艳良是参加了新农合的,然而,大病保障最高可给予90%的报销,即使进行二次报销,对于家境贫困的郑艳良来说,仍然负担不起。

一些人把农民锯腿、割脚悲剧的原因归咎于相关部门

和新农合大病报销制度。但在笔者看来,在当今社会经济水平下,现有的城镇医疗保险制度与新农合都是低水平、广覆盖的互助救急模式。新农合大病救助制度可以救急救难,但还不能达到百分之百报销,将郑艳良锯腿归责于新农合显然不公平的。

“脱贫三五年,一病回从前。”一些疾病会让农村家庭一夜返贫。农民锯腿、割脚仅是个例,然而,相关部门不能只是“应急救助”。因为,解决个例并不能解决大病救治问题。在拥有9亿农民的中国,还有不少苦贫家庭因医疗费用高昂,身患顽疾而得不到应有的治疗。如何对新农合重大疾病保障范围进行扩容,建立更加完善的社团团体救助体系,是政府和相关部门应该深思的问题。

一些人把农民锯腿、割脚悲剧的原因归咎于相关部门

建立特殊疾病认定的应急机制,接受重病农民的救助申请,组织相关人员对其家庭状况进行贫困评定,设立相应的特殊疾病救助办法,对符合条件的农民,及时予以救助,在政府、家庭和社会三者之间寻找一种合理的费用分摊方式。

此外,国家应加大对社会救助资金的投入力度,强化基层社会救助工作队伍。对于患重大特殊疾病而又超出国家救助规定范围的农民,媒体要积极宣传,发掘慈善机构和爱心人士的力量,真正让贫困农民脱离看病难、看病贵。

诚然,大病救助制度并不可能一蹴而就,但我们需要看到的是随着“锯腿”个例的解决而带来的国家救助机制的积极改变,只有这样,才能真正让“锯腿治病”消失于无形,才能让弱势群体病有所医。

杞县药学会不再向村医收“会费”

本报讯(记者何云霞 王平)6月12日上午10时,杞县5位乡村医生拿着锦旗,来到医药卫生报社致谢。

“多亏了《每周说法》栏目的报道,为我们节省了很多不必要的花销。”杞县邢口镇杨屯村乡村医生杨勇说出了自己的感谢。

本报《每周说法》栏目4月26日以《这个药学会有无权利收会费?》为题,5月10日以《杞县

药学会收费扑朔迷离》为题,报道了杞县药学会以收取所谓“会费”为名,对村卫生所乱收费的问题后,杞县药学会负责人出面向乡村医生道歉,并保证将改正向乡村医生乱收“会费”的问题。

为了表示感谢,乡村医生代表将写有“维护村医合法权益,卫生报社匡扶正义”的锦旗送至医药卫生报社。

新 闻后续



日前,延津县人民医院服务队来到延津县东屯镇吴安屯村为村民义诊,受到群众好评。朱晓娟 孙建国/摄影报道

村医梁小五:点亮艾滋病人生的希望

本报记者 丁宏伟 通讯员 王小成

梁小五,确山县三里河乡南泉村一名普通的乡村医生,却让大家亲切地称为“最美的人”。

10多年前,秀美的南泉村被一种阴云所笼罩,不明原因的疾病让一些病人相继死去,使得3000多村民惶惶不安。到后来采送样被确定为是艾滋病时,全村上下谈“艾”色变。南泉村从此也失去了往日的生机,似乎与世隔绝了,许多青壮年劳力远走他乡。

梁小五,这个出身医生世家的青年,从小目睹村民饱受疾病的折磨和痛苦,受到父亲“悬壶济世,治病救人”的影响,内心深处立下了“要做一名能解除病人痛苦的白衣使者”的志愿。高中一毕业,他便帮助父亲打理村卫生所。1996年,经过卫生学校系统的学习和在县城医院一段时期的临床实践后,梁小五回到村里,做了一名乡村医生。

一开始接触艾滋病人,看到一张张充满恐怖与绝望的面容

时,梁小五内心产生了深深的震撼。他不顾家人的劝阻,毅然放弃了收入不错的个体诊所,只身投入本村的艾滋病防治工作。

他从调查摸底开始,配合省、市、县有关工作人,逐村入户开展流调、采血送检、分发药品、做思想疏导工作。在上级政策的扶持下,梁小五积极协调乡、村党组织,筹建了南泉村艾滋病防治所,开始了规范的艾滋病防治工作。2004年,经过艾滋病病毒感染者筛查,南泉村被确定为全省艾滋病疫情重点村之一,给艾滋病防治所的工作带来了很大的压力。

抗病毒治疗初期,许多病人抱着观望、质疑的态度,有人甚至怕服药后会更快地死去,加之许多病人服药后出现头痛、呕吐、腹泻、皮疹等不同程度的反应,部分病人痛苦难耐,纷纷要求退出治疗。

对此,梁小五专门组织艾滋病人参加防治知识培训。会上,几位病人现身说法,讲述了怎样

坚持服抗病毒药物,从死亡线上走出来,又重新过上正常人生活的经历,打动了不少人。此后的

一段时间,无论风霜雨雪,还是炎炎烈日,梁小五一次次奔走于病人家中,一次次劝说,最终赢得了艾滋病病毒感染者和病人的信赖,并与许多病人建立了深厚的友情。“抗病毒药就是救命药”,成为病人的共识,增强了他们与病魔抗争的信心。

随着治疗时间的延长,梁小五从服药病人中筛选了10名服药效果较好、家庭杂活儿较少且有一定知识的病人充当送药服药“辅导员”,采取现身说法、交流互动的形式,督促其他病人服药,收到了明显效果,提高了抗病毒治疗的依从性。在对南泉村管理的阳性育龄妇女每月进行随访中,梁小五发现有的孕妇想不通、坚持继续妊娠,就主动联系县妇幼保健院,领取阻断药

人终止妊娠,有17位阳性育龄妇女经药物阻断生产,未发生一侧母婴传播感染。

机会性感染是病人常出现的问题。南泉村病人多,且分布在十几个村民小组。人多时每天有40余人需要输液治疗,加班加点,半夜出诊对梁小五来说是家常便饭。段庄组的一位病人刘某合并直肠癌在家保守治疗,在一个风雪漫天的夜晚,已是23时,刘某家人打来电话说病人病情严重,需要急救。梁小五放下电话便骑上摩托车直奔几千米外的刘某家中,使病人转危为安。

2003年冬天,段庄组的另一位病人长期机会性感染,自己买药在家打针,造成双侧臀部感染化脓。梁小五前去他家为他换药治疗长达一月之余,直到他痊愈。为了维护全村艾滋病人群体的思想、生产生活稳定,梁小五的足迹踏遍了全村每一位艾滋病人家庭。10余年来,南泉村未发生一起医疗事故和纠纷,未发

生一起上访事件。

十几年来,不同的病人,相同的工作一直在重复着,从没有见人见过梁小五拒绝过一个病人,也没有人听过他叫过苦,叫过累,有过什么抱怨。每当看到病人能吃饭了,能下床了,能干农活儿了,他就会和病人一样感到喜悦,感到幸福……

如今的梁小五早已成了南泉村艾滋病防治所所长,被当地群众誉为“白衣使者”“生命的守护神”,先后被确山县卫生局、驻马店市卫生局评选为“最美乡村医生”。在梁小五的影响下,南泉村恢复了往日的宁静、秀美,人们安居乐业。45岁的梁小五依然践行着他最初的梦想,用他那最美的身影给病人照亮生命的希望。

乡 医纪事